

王丹容

特约记者

2012年12月23日，中央电视台《朝闻天下》播出一条新闻：温州电视台直播年终述职，官员满头大汗。

这则3分50秒的新闻，让全国观众知道了这么一个事实：温州各部门“一把手”都要参加一场现场直播的“年终大考”。

在这个考场上，考生是温州市直各单位的“一把手”，考题是当年工作完成情况和明年工作计划，考官则是由温州市四套班子领导、督考专员、专家学者、媒体群众代表组成的评委团。考试的成绩将与“一把手”的“乌纱帽”直接挂钩。

用省委常委、温州市委书记陈德荣的话来说：“谁英雄谁好汉赛场上见”。

考谁的绩——

全员考绩层层传导压力

对温州的各级干部来说，“干与不干、干多干少和干好干坏一个样”的现象已不复存在。

“立限考事、以事责人”，温州市于2010年下半年开始，酝酿干部人事制度改革，着手创新推出“考绩法”。

改革目的何在？给干部以压力、给工作以动力，激活干部队伍的“一池春水”。

温州市委、市政府清醒认识到，面对百舸争流、不进则退的区域竞争，温州要加快转型发展、再创新的辉煌，就必须以“全省领先、全国一流”要求推进各项工作。而要使市委、市政府既定的目标任务高要求、高标准件件落地，客观上需要建立一套符合科学发展、符合温州实际的考绩体系，实现“市委市政府的中心工作在哪里、考绩就跟进到哪里”，用考绩提高效能，用考绩引导落实，用考绩引领发展。

赛场见高低

——绩效考核的“温州模式”

2011年1月，温州市《2011年度县（市、区）考绩法》、《2011年度市直单位考绩法》正式出台，把全市县（市、区）、市级功能区的领导班子及党政领导干部，以及市直单位的领导班子及领导干部全部纳入考绩范围。这一全新出台的考绩法，在考核内容、考核方式、考核主体等各个环节均有诸多突破和创新。

破解“考核内容大而全，赛得没质量”问题——考绩法明确温州发展最迫切任务是什么，就考核什么内容。该市淡化GDP考核，关注民生指标，将投资率、房价与收入比、绿化率等事关温州发展和群众幸福指数的“硬指标”，引入考绩指标体系。

改变“考核办法不合理，赛得不公平”情况——考绩法突破以往考评方式单一的做法，实行“分类考核、量化考评”和“你考别人、别人也考你”的办法。该市采取按实绩、排名、测评赋分的办法，实行“上评下”、“下评上”、“左右互评”等，使各被考绩单位既是“考官”又是“考生”，形成立体评价体系。

解决“考核结果不运用，赛得没效果”弊端——在考绩基础上，温州市探索“凭实绩擢用干部”的竞争性选拔方式，把“考绩择才”作为重要的干部擢用方式，每年从考绩优秀单位以及被评为考绩“单项工作先进个人”的正科级以上干部中，选拔一定数量的市管干部。

全新的考绩体系，融合工作绩效考核、领导班子考核、领导干部考核三者，

对干部的工作能力、表现和业绩，实行高度量化、全面综合的大检验、大考评。

一年之后，温州扩大考绩对象范围——推出全员考绩制度。

该市对市直属党政机关，人大、政协机关，法院、检察院、群众团体和参照公务员法管理的事业单位的中层及一般干部职工，全面考核德、能、勤、绩、廉，重点考核工作实绩。

市委组织部相关负责人表示，随着全员考绩的实施，考绩法把领导干部、中层干部、一般干部捆绑在一起，实现责任全覆盖，形成了层层传导压力机制。

考绩新政之下，温州构建起全新的责任机制：“千斤重担人人挑、人人肩上有指标”。

如何考绩——

英雄好汉赛场上见

搭建“赛场式”的竞争平台，考绩法让温州全市干部走上“赛场”一较高下。赛场在哪里？

每月月初的《温州日报》上，一张张固定资产投资、城乡统筹发展、综合环境建设等重点工作得分排名表令人关注。排名，排的是近期的工作，排的也是一个地方、一个单位工作的成果、工作情况，谁第一谁末位、谁进步谁退步一目了然。

每年年底的瓯越大地上，“互看互学”实行全城“赛马”。从2010年开始，